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köle gé- évre 12 
Papok-, k, gazdasági egyleti tagok 
és köze. kee ak egész évre 6 kor., a 
tanitó-egyl t tagja nak, ék 3zs. és köregy 

zőknek ö kor. 

— Egy példány ára 1ó alér. köziGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁCGI, KÖZMIVELŐDÉSI ÉS SZEPIRODALMI METILAP. 
Megjelen hetenkint egyszer: DVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AzZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖNIEGYZŐK EGYLETE, Az UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS rATó 

vasárnap. EGYESÜLET ÉS AZ UDVARHELYNEGYEI GAZDASÁSI KGYIET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket,, hogy van-e ez nálunk magyaroknál ? Tessék gondol- 
az illető postahivataloknál az előfizetések kozni rajta. Ott ezer besorozott falusi ifjuból 

megujitása iránt lehetőleg gyorsan intézkedni alig akadt egy, ki irni, olvasni nem tudott; még 

sziveskedjenek, pe dig 73 százalék értelmesen, szépen olvasott s 
nehogy a lap szétküldése főnnakadást szenvedjen. hasonlóan irt. Hát ez igy van-e Magy arországon ? 

Kérem, ezen is gondolkozni. : 

Népiskoláink szinvonala. Németországban szintén jó idők járnak a 
Kölcsei mondá fiához irt paranesisében : népiskoláknak. Nem hiában mondotta a császár, 

„Küzdelem az élet, nagy és fárasztó küzdelem.* n árvám- árálta b 

1 kz állításak ktmóen meg möka k hogy ott szemeivel látta egy sertéspásztor ie kezé- : 

érezzük kisebb-nagyobb mértékben ugy az álli- ben Göthe remek-müve kötetéb Nálunk lyik 

tás igazságát mint az indokok szükségtelenségét. gazda asztalán lehet látni Petőfi, Vőnös- 
Sajátságos azomban ho ni minden vé- marti vagy Eötvös mnnkáiból ? E példák világot 

atsag ihl 8 észetet vetnek a mi szellemi maradiságunkra. Oka pedig 

jeg mindsitt ile e ennek, mint az elől vázolt helvzetnek is sok 

folyton iváyvást agyobbovik ugy annyira, hogy minden lehet, a lezföbb zonban z- hogy a 
benne sokan meg sem állhatván helvüket, idő szülők az élet alsóbb rendü foglalkozásajnál az 

előtt kifáradnak, elbuknak; elvesznek e földi ismereteknek kevés, majd semmi becst, értéket 

életnek s talán a tullétnek is. És miért? Igen hem haionana : 
hosszura nyulna e kérdés megokolása, mert ösz- árhány mondogatja gyermekéről: ,Nem 

sze kellene gyüjtenem mind azon érveket, me- 
lyeket a magyar paedagogia felszinre hozott s 
bonczolgatni azokat, az egyének sajátságai sze- 
rint, ez pedig egy ily czikk keretében lehetetlen, 
ha egyébként mernék is rá vállalkozni. Követ-: 
kezéskép konstatálom, hogy miután a kenyér- ISmét csak együgyű logikája vezeti, t. i. ugy 
kérdés hova-tovább nagyobb mérveket ölt, az gondolkozik, hogy elveszik erővel töle azt a gver- 
igények szertelenül növekednek, nincs ezeknek meket, ki már neki legalább is ebalkeze lehetne 

megfelelő arányu szellemi tökéje a magyarnak, Van ezekhez hasonló eset száz, ezer, me- 
nincs megélhetési készsége, nem elég élelmes, Iyek egytől egyig az iskola ellen irányulnak Kezdő 
szóval az oktalan igények tulhaladták azt az in- tanitó koromban valami ,pökhendi uracs becs- 
telligencziát, mely, mint eszköz áll rendelkezé- mérelte a tanitóságot, ,abc-mesterek"-nek titu- 

éére kinek-kinek az ő állásában. Képesitene pél- lálta. Azért emlitem ezt föl, hogy a ki még ta- 
áául az iparost minél remekebb mü előállitására, lán e balhitben leledzik, annak fölvilágosítással 

csínálek urat belőle; tehát szerintök csak az 
urnak kell tudnia. Majd az egyik ekkép szól ta- 
nuló fiához: „Tedd le azt a könyvet, nem lesz 
pap belőledé. A másik, a harmadik nem egyszer 
szitkot szór az iskolára s balgatag cselekedetére 

mig világversenyző képességre jut; a gazdát szolgáljak, nehogy általuk kivált a néposztályból 

nagyobb évi hozamra; a napszámost ügyesebb még többen megtévesztessenek. 

móddal nagvobb, kitartóbb munkára stb. Egye- Az elemi iskola akár a nevelést, akár az 
bet sem tudunk: panaszolunk, sztrájkolunk s oktatást vegyük vizsgálat alá, ép 0-nél kezdi 
tudja Isten még mit teszünk és nem akarjuk munkáját. Az oktatást illetőleg a gyermek isk 
észrevenni, hogy élhetetlenségünknek alapjában lába hozott ismeretei rendezetlen töredékek. Sok 

mi, csakis mi vagyunk okozói. esetben a kezdő tanulóban kapunk egy Isten ké- 

Közelebbről olvastam Svéd- és Norvégország pére formált anyagot, kit emberré kell alakitani. 

népiskoláiról és igazán meglepett azoknak ott 8-9 év alatt átvezetjük annyi ismereten, ameny- 

való állapota. Kényszeriskolázás náluk nincs. nyit a középiskola három alsó osztálya nyujt, 

Önkényt küldi minden szülő gyermekét az isme- leszámitva a latin- és németnyelvet; de sokkal 
retek első foku csarnokába. Meg is látszik raj- belterjesebben jövendő elhivatásukat illetőleg. Itt 

! tok mindenkép. Földje kevés és silány, az égaly akarom érteni a nép azon gyermekeit, kik szü- 

kedvezőtlen, állattenyésztés, halászat, fakereske- lőik foglalkozásanál maradnak és a czéltudato- 

dés, vadászat a főfoglalkozási nemek és az or- san vezetett gazdasági ismétlő iskolákat. Aki pe- 

játél öröklött hagyományos szo- ketféle iskola tantervét és szerezzen belőle meg- 
kások szerint müködik kiki állásában. Nem vá- győződést. Aztán, ha az ismeretekből nem ragadt 
logatja a foglalkozási nemeket azért, mert az megfelelő adag kire-kire, ne vessenek a mostani 

Il reá nézve lenéző, mindenhez hozzá fog, ami viszonyok között a tanitóra, hanem a szülők önön- 

életszükségletéhez tisztességesen tartozik. Igy magukat vonják felelősségre, rontsák le a hideg : 

évi munkája eredményének megsemmisitésére. 

lésü gyermek. Csodák csodája aztán, ha beszélünk 

iskolában az ő elhivatására a czélra vezető irányt 

sSzülőök, tanitók az iskola ügyeiről, bajairól közös 

tenni falun is ? 

szág népe elégedetten él. Igen, mert értelmes dig kételkedik állitásom igazságában, vegye elő a 

kőfalat lelkeikben, melyek öket elválasztják az is- 
kolától. A szülöők és gyermekek közvetlen viszo- 

nyából magyarázható tény, hogy az apa-anya 
egyetlen ellenkező szava elégséges az iskola több 

Vonatkozik ez az oktatás és nevelésre egyaránt. 
De lássuk a 6 éves gyermekek neveltségét. 

Egyhangu a tanitóság nézete e tekintetben is. A 
néposztályra általánosan áll, hogy erre gondot 
nem fordit. ,Majd megtanitja a tanitó, Azza 
a bő ea ha rossz lesz", „Még kicsiny — han 

Öl is, tulról is. Kz uri osztály ? Eeczez 
kenvertet, nagyjában szólva. Igazán kevés az 
iskolára és majdan az életre jól irányitott neve- 

egy szülővel az oktatás-nevelésről ! Mindenki ért 
hozzá. No — hát ép ez baj, hogy nem sokat 

törődnek az egész intézménynyel. 
Igy aztán messze, nagyon is messze vagyunk 

attól az időtől, mikor Magvarországon önkénytes 
lesz az iskoláztatás és mindenki megszerzi az 

s nemcsak, de az iskola falain tul is igyekszik 
az önmüvelésre. 

Neküak tanitóknak pedig a dolgokat tovább 
nézni nem szabad. Érvényre kell juttatni kormá- 
nyunk intencioit, kivált a két miniszter: Wlassics 
és Darányi szelleme szerinti intézkedéseket. Gon- 
doskodnunk kell az iskola és szülői ház szoros 
viszonyba való hozataláról, eloszlatandók főkep a 
tudatlanságon alapuló ferde nézetek az iskola 
szellemi egéről. Régi vágya ez minden jó iskola- 
embernek. Lám, Budapesten és más vidéki, na- 
gyobb városokban kezdetét vette a jégtörő munka. 

értekezleteket tartanak. Miért nem lehet ezt meg- 

Minden vármegye tanitó-egyesületének alap- 
szabályában benne van: „A paedagogiai elvek 
népszerüsitése", mint müködési czél. Alig-alig 
következtethetni a gyülésekről irt tudósitásokból, 
hogy erre nézve tettünk volna csak egy kapa- 
vágást is. Erre pedig itthon is minden adott al- 
kalommal szentelhetnénk pár perczet sok esetben 
a haszontalan ,tere-ferék" helyett. 

Apróra vizsgálva összes mükö- 
désünket, nem zárkózhatom el an- 
nak kimondásától, hogy dolgozni 
dolgozunk, de „sziszi-fuszi a mun- 
kánk. Inkább szeretjük ütni a 
nagy dobot akárcsak az az amerikai 
czirkuszmester Magyarorszaág vá- 

si 

hagyja az dne az 
szervezését is. Látnivaló mind 

napság deválválódik e régi mol 
tanitó, olyan az iskola" és edik 

loggal. Közeledik a tél. 
értelmesebb embert a falusiakból 
hogy közvetlenül gyöződjék meg az 
kájáról. Mikor ezt egy-két éven át 
tarthatnánk falun is szülők-tanitók 
kezleteket, melyek a mostani buzgó 

vitt rendszeres oktatás-neveléssel pár 
teremnek az ifjusági egyesületeket l 
csak ez uton az önkénytes iskoláztat is 

Mit veszteglünk hát ? Felünk 

megforditva ? Nem gondolunk arra, hog 
öntudatra ébred a nép és társadalmi 
saink miatt átkára sirunkban 
fordulni? Végre, talán tévesztettük elk 
ink elől azt, hogy nem a rang, nem 
dalmi állás teszi az embert nagygyá, fe Ih 
lenné, hanem a tisztességes munka ? mit a 
mondás ekkép fejez ki: Minden 
annyit ér, a mennvi jót 
Remélem, nem leszek pusztában kiáltó 

A leghasznosabb törvény mindenesetre 
évi XVI. t.-cz., melyet királyunk ő Felsége 
julius 3-án szentesitett és a földmivelésügy 
már 7-én életbeléptetett. Ez a törvén 

dasági munkások és cseléde 
segélyezését akarja az egész országban 
tülvinni. Épen ezért tehát a földmivelésügyi 
fenhatósága alatt ,Országos Gazdasági Mu 
lédsegélypénztár" létesült, mely a gazdáknal 
séget, a gazdasági munkásoknak és cseléde 
baleset, baleset miatti halál, betegség miatti r 
a 65-ik életév elérése és végül halál esetér 
felelő segélyt biztosit. 

Ha e pénztár tagját baleset éri, ing ver 

zelést és gyógyszert kap. S ha egy hétn 
időre munkaképtelen lesz, egészsége hely 
legfeljebb 60 napig, naponta 1 korona seg 

rosaiban és aztán látnivaló, ered- 
mény majd semmi. Megvagyok gyözödve, 
hogy kiki pontosan végzi az iskola négy fala 
közé eékelt munkáját, de ez végeledményében 

szesül. Ha munkaközben éri baleset, 
gondoskodik róla hasonlóképen, de ha ne 
adó hibájából történt betegsége, ugy ezt 
szatériti. Ha baleset miatt 60 napnál h 

: É má á Lássuk ezt rendben, t. i. időrendben, melyben őt, 
A ,SZEKELY UDVARHELY TÁRGZÁJA. miután tárgyalása rendjéül is ezt fogadta el, követ- 

nünk kell. 
Udvarhelyvármegye története. Müve IIik Resze 3 Fejezetre oszlik s 60 1 

z A legrégibb időtől 1849-ig, tesz ki; a királyság korszakától a nemzeti fejedelemség 

Irlák: Iakab Elek és dr Szádeczky Lajos. korszakáig 1096-1541-ig terjed s szinte felévezre 

(9.) Budapest. Athenaeum. 1901. tölt be. 
(A Székely-Udvarhely' eredeti tárczája.) A II. R. 1. Fejezele 1096 -1 386 ig Zsigmondig 

1. tart s a szinte 800 évet csupán apon tárgy: 
Udvarhelymegye monográfiája adatainak összehor- tárgy természete szer int ez volna a mü legnenezebb 

dásában nagy szo galom és szakértelem ketségtelen je- legfontosabb, mert alapvető része. Ez a kezdet, alaku- 
leivel találkozunk. De már feldolgozásuk módjához sok lás, szervezkedés kora. Nagy kérdések kezdete itt vész 

0 szó fér, fel"ogásuk és magyarázatuk pedig éppen el- homályba. 
hibázott. — Mit vehetünk ténynek, bizonyitottnak megyénkre 

— És hogy is ne lenne elhibázott? mikor az ada- nézve e messzi korban? — az a kérdés. 
tok és tények nem egy korszak képe alkatelemei gya- A királyság és keresztyénség első századából bi- 
nánt vannak felfogva, melyek összeállitása által egy zonyosnak semmit, talán csak annyit vehetlünk, hogy 
homályos és az idő távlata által amugy is nehezen a székely betelepités kezdetét veszi, a Dunántulról ki- 

construálható korkép kell hogy előálljon, hanem ugy, sebb csoportokban való bevándorlás, vékony erü beszi- 

hogy azok egy képzeletben élő már előlegesen meg- várgás folyamata megindult, de megyénket ez meg alig- 

alkotott kép alkotórészeiül szolgáljanak. Az ily eljárás- ha érinti. 
nál, az adatok nem arra szolgálnak, hogy egy képet Okmányok ezt nem igazolják, J. nem emliti. 
teremtsenek, hanem arra, hogy egy megteremtett kép A XII. sz.-ról sincs semmi biztos tudomásunk. De 

megtévesztő vonásaiul legyenek beilleszthetők. talán a betelepités vagy betelepülés megyenkben is kez- 
s — Más szóval: J. E. a megye, mint szék, tehát detét veszi. A folyók hosszmenti völgyei kezdenek benée- 

legkorábbi nagyobb közigazgatási egység lételét nem pesülni, erőteljes, edzett lakosság községalapitásba fog. 

keresi, hanem fölteszi. S ha nem találja meg, vagy De csak kevésbé és csak olyanba, a mely már a ter- 
nem ugy mint azt Zandirhám a főrabonbán székhelye mészettől ilyennek alapitására kinálkozik: barmaiknak 

székétől, a székelység mint külön nemzet anyaszékétől szükséges legelőjüknél, viz közelségénel, támadás elleni 

várja, nemcsak hogy azon fölötte csodálkozik, hanem a védett voltánál fogva, s a melyek már korábbi időkről 
kort és viszonyokat okolja, ahelyett, hogy hamis fölte- emberlakta helyekül szolgáltak. 
vései miatt magára velne. Azonban ez is mind csak föltevés. Bizonyság 

Mert bizony a megyére vonatkozó legrégibb semmi. Jakab sem emlit még ilyeneket. 

és első hiteles okmányok a székely nép és községek - Mozgalmasabb képet mutlathat a XIII. sz. Ok- 
kezdetleges és homályos viszonyainak és állapotjának mányok ugyan erről a korról is hiányzanak, de lakos- 

a rajzával nem alkalmas és nem beilleszthető az ő ság itt létének, községek meglétének feltétlen bizonysá- 

s hun-utód, ösfoglaló és különálló nemzet feltevési theo- gával birunk. XIV. sz. pápai Tizedjegyzék ennek felte- 
riájába. Annyira nem alkalmas és elütő, hogy ki- vését határozottan kivánja. S bár községek fölös szám- 

ban Pulszky Ágost magvas és mélyreható tanulmányát 

követem.1 
A telepelésre szolgáló terület megválasztása, ki 

hasítása és kiutalása egy-egy nemzeltséget képező 20-30 
családapát képerő csoport altal és azok részére történ- 
hetett. A folusi telepek elhelyezkedése és beosztása - 
bizonyos czélszerüségi okokra való tekinteltel nagy- 

jában ugyanaz és állandó maradt, ép igy a mivelés alá 
vett föld részleteinek beosztása és a községek határai- 
nak belső szerkezete. 

A mai napig fennálló földmivelési tényekből, ana- 
logia utján birtokossággal meg lehet állapitani, hogy 
éppen a lakhelyek kitüzésének, épitésének és a müve- 
lés alá került föld beosztásának főkülönbségei minden- 
féle és különböző területen, hegyen, lapályon, termé- 
keny és terméketlen videken, egyformán alkalmaztattak, 
hogy tehát nem annyira a földrajzi fekvéstől, mint mél- 
tányossági, vérrokonsági és legfőként jogfelfogásból kö- 

vetkeztek. 
A szántás alá vett földnel, illetőleg azok kiosztá- 

sánál a nemzetség vagy törzs tagjai részére az erdők, 
legelők és egyes irtások a törzs területén alkalmatlanok 
és czélszerüllenek lehettek a felosztásra, azért ezek köz- 
birtoknak, mintegy allmendé-nek maradtak. 

,Közösségi birtok minden kezdetleges földmivelésü 
népnél mind arra vonatkozólag, a mi egyesek által köz- 

— létezet 

Mogy a falu-közösség mellett a nemzetségi föld- 
közösség (azon legrégibb időkben) fennállott a széke- 

zonyitja be.2 

.Laveleye: A kölalon, és alakj 
téssel ellátta Puiszky Ágost. Be 
C nlanges : Az ókori község Bp. 

: A jog őskora. Jegyzetekkel drta T, y 
Akad. Te 

agányi Károly: A földközösség történe 
mak lő zárja azt, mal később is alapittatnak, azok tetemes része e kolha szágon Kölbn Jenyo 

esik. Hogy miként képzeljük a községek alakulását, ab- Ebben T. kimutatja, hogy daczár. 

vetlenül s sgyévi fáradsággal kihasznalható nem volt 

és jogirodalom teljes hallgatásának, kétség 

Örben egé 

lyeknél is, azt Tagányi nagybecsü tanulmányaban telel 



b elősorolt rendkivül előnyös 
szélesebb körü mozgalom 
E végből Gazdasági Egye- 

ekében, minél tömegesebb meg- 

ilágnapló. 
—– November hó 7. 

a Vvádasetasi mozgalmak. Ha a hullá- 
medren tul is csaptak de iszapot, pos- 
án nem hagytak. A nep szabadakara- 
honatya törvényhozói székében, hogy a 

és igazság ne csak hangzatos szóllam 
n a gyakorlatban is érvényesüljön s a párt 

álló, oly rég ohajtott, idealis parla- 
nosuljon meg Magyarországon. S hogy 

sz. annak legszebb, legmezézt a biztositéka 
yi Albert ül ma a ben. Apponyi 
i bvalzt en nyitott könyv fekszik 
,ki n mnak, hanem a mo- 

esitese czéljából egy 

ztályt menesztett a franczia kormány Caillard 
rankvkee alatt a a ardayelakba, hogy 

ba. – Merénylet hire jön onre mely 
sás: zárne ellen irányult. Honunfuba menet dár- 

z özv. császárnét megölni, de csak egyik 
lta mig a császárné sértetlen maradt. A 

gyon verték. - A II. országos katolikus 

sz ék e 1y-U dvarhely 
1890. oldal. 

i B-en tartatott meg Budapesten. A gyü- 

lést megelőzőleg s belvárosi plebániában ünnepi nagy- 
mise volt, melyet Császka György kalocsai érsek mon- 
dott, a honnan a gyülés tagjai zászlok alatt a Vigadóba 
vonultak tanácskozásra Az ülésen itj. ziehy János 

gróf elnökölt. 

A székelykereszturi lengyár felavatása. 
Tehát a lengyár müködésre készen áll. Egy 20 

lóerejü gép, mely az erőt szolgáltatja, két lentörő, 12 

vitorla pozdorja takarilásra, 20 drb kézi lentisztitó (tiló), 
egy terjedelmes gőz-lenszáritó, 1000 = méter területü 
lenáztató és 3009 métermázsa nyers lenkóró várja a 
munkáskezet, mely mozgásba hozza a gépeket. 

felavatási ünnepség napján, e hó 3 án, az egész 
telep virágos lennel volt feldiszitve s az érkező vendé- 
gek fogadására sorfalat alkottak a gyár munkásaj. Ott 
voltak Hollaky Arthur főispán, Damokos Andor dr al- 
ispán, Szomjas Lajos dr miniszteri tanácsos a földmi- 
velésügyi miniszter képviseletében, Füredy Lajos lenter- 
melési szaktanár, Gyárfás Endre, Ugron Zoltán, Pálffy 
Dénes nagybirtokosok, Lázár Ádám gróf várm. főjegyző, 
Sándor Mózes kir. tanácsos s még többen a várjnegye 
intelligencziája köréből és mintegy kétezer főre menő 

gazdaközönség. 
Az ünnepelyt a székelykereszturi áll. tanitóképző 

énekkarának nagy hatással előadott Himnusza nyitotta 
meg, Végler Gyula zenetanár vezetése mellett. Ezután 
Hollaky Arthur, vármegyénk közszeretetben álló fő- 

ispánja, a lengyár egyik fáradhatatlan létesitője mon- 
dotta el gyakori éljenzéssel kisért megnyitó beszedét, 
melyet szószerinti szövegében itt közlünk: 

Tisztelt közönség ! 

Nekem jutott a kiváló szerencse, 
napon, midőn a sz.-kereszturi lenkikészitő és beváltó 
telep ünnepélyes megnyitására egybegyültünk, ünnepé- 
lyünket megnyissam 

römmel és a legmelegebb érzelmekkel üdvözlöm 
mindnyájukat, kik ez alkalomra ide megjelenni szivesek 

voltak. 
Üdvözlöm első sorban Darányi Ignácz l 

ügyi miniszter urnak képviselőjel, dr Szomjas Lajo 
miniszteri titkár urat. Miniszter ur ő Nagyneltomíea 
hazánk és székely földünk gazdaközönsége iránti meleg 

érdeklődes és jóakarat által indittatva, hathatós támo- 
gatást nyujtott ezen telep létesiteséhez. Első sorban 
neki köszönhetjük ezen mtezményt, mely hivatva van 
a lentermeleshez szükséges természeti kincsekkel meg- 
áldott székely földünkön ezen jövedelmező termelesi 
áagat meghonositni és gazdaközönségünk egy uj 
jövedelemforrást nyitni. Miniszter ur ő Nagyméltosaga, 

ezuttal csak gondolatban es érpelemben lehetett kö- 
zöttünk, elküldötte hozzánk azt a képviselőjet, ki kez- 
dettől 1ogva tevékeny részt vett ezen telep létesitése 
körül folytatott tanácskozásokban és azon ügyosztály 
munkálataiban, melyhez ezen termelesi ág tartozik. 
Legyen üdvözölve körünkben ! 

dvözlöm az egyházi és világi hatóságok meg- 
jelent kepviselőit, kik a lentermelés iránt meginditott 
mozgalmunkat ily sikeres erkölcsi támogatásban része- 
sitette 

hogy e mai 

Üdvözlöm gazdaközönségünk tagjait és földbirto- 
kosainkat és üdvözlöm végül Fiedler János teleptulaj- 
donost, ki bár származására néezve idegen, de szekely 
népünkkel együtt erez, midőn szekely foldunk jövedel- 
mezőségének emelese czeljából munkalkodmi jött ide 
mihozzá 

É t azzal az óhajtással, hogy ez a telep 
székely föleen és vármegyenk anyagi es szellemi jó- 
létének egyik tényezője legyen, ünnepélyünket megnyi- 
tottnak nyilvánitom. 

Majd Szomjas Lajos dr miniszteri tanácsos be- 

szelt a földmivelésügyi miniszter nevében; biztositván 
a székelységet annak további jóindulatáról. Jakabházy 
Samu székelykereszturi főbiró tolmácsolta a község ha- 

sz. pár sovány adata már gazdag tért 
ec uráknak. Ugy van, vagy ugy kell, hogy 

mél még a különféle megyei enclave-ok 
zt is egkönnyebben magyarázhatók meg.14 

itják az 1882-1337-iki pápai Tizedjegy- 
elyet két csekély értékü és hitelü ok- 
első és részletesebben tájékoztató hi- 

ka gáltató forrásul kell tekintenünk. Itt 
g tt és létező községek adójáról törté- 

varhelyről is, de Udvar- 
Jegyzékben, a mi természetes, 

önatkozó síncs 

perességi kerületében föltetsző, hanem a tüzhelyek szá- 
mának — melyek szerint az adózás történt és ebből 
következtetve a lakosság számának – csekély volta, 
Ám ez sem lesz olyan föltünő, ha meggondoljuk, hogy 
a lakosság egy része még mindig baromtenyésztő és a 
földmivelésre csak egy rész és csak imént tért át, s 
községeik is csak nem rég alakulhattak. 

A Jegyzek a későbbi szek, vagy mai megye 37 egy 
házközségét tünteti föl, melyek közül 12 szentről van 
elnevezve. A későbbi fiokezekte valt Pardóezszekbő : 

láját a gyár létesitőinek. Damokos Andor dr alispán 
pedig a lengyár létrejöttének kimeritő es gondosan meg- 
szerkesztett történetét olvasta fel. Ezt is egész terjedel- 
mében közöljük az alábbiakban : 

Igen tisztelt Uraim ! 
A népek és nemzetek történetében — akár csak 

az egyes ember életében – a folytonos fejlődes és tö- 
keletesedésre való törekvésnek megfelelően, különböző 

korszakokat különböztethetünk meg. Az egyes nemzetek 

által alakitott államoknak ép ugy megvannak élet küz- 
delmeik, mint az egyes embereknek, s a minden oldal- 

ról fokozódó verseny ép ugy megköveteli a lélfeltétetek 

biztosítására irányuló állandó törekvést itt, mint am ott. 
Magyarország, mai helyzetében, szintén egy uj 

orszak, egy nagy átalakulás előtt áll. Azzal a rohamos 
haladással, melyet a velünk szomszédos államok a vi- 
lág-versenyben felmutatnak, minden téren lépést kell 
tartanunk. Sok, igen sok van helyrepótolni való, mert 
sokat keltett nekünk, a barbárnak tartott keletnek mu- 
lasztanunk azért, hogy a müvelt nyugat azalatt békén 

fejlődhessék. De az a szivós erő, mely államunkat ezer 
éven át fenn tudta a véres hatczok között tartani, meg- 

tudja lelni feladatait és érvenyesülését a békében is, — 

s a kez, mely a kardot forgatta, ép oly biztosan tudja 
emelni a pörölyt, s vezetni az ekét 

z a két symbolum az, mely Magya 
adatait, jövendő utjának irányát jelképezi. Ennek jegyé- 
ben ezdődik az uj korszak, hazánk nagy gazdasagi 
álalakulásának korszaka. Mert kétségtelen az, hogy ma 

már az őstermeléssel szakitanunk kell s mezőgazdasa- 

gunkat az ipari erdekeknek figyelembe vételével és az 
azok által támasztott követelményekkel összhangzóan 
kell nünk. 

negy ez minden nehézség nélkül. Mert min- 
den videk knek ugyszólva meg van a maga különleges 
jellege, mely a termelési ág megvála ztáánal fgyelmen 
kivül nem hagyható. S ha e tekintetben meg is vannak 
adva minden felmerülő esetben a ts utmutatá- 

tások, – akkor is számolnank kell a másik fontos té- 
nyezővel, a gazdaközönséggel, mely a csekely tisztelet- 
remeltó kivételektől eltekimve, bizalmatlansággal fogad 
minden kezdeményezést, idegenkedik minden ujitástol, 
legyenek a tattó kedvező eredmények 
bármennyire előtérbe á 

Ezért bir Pelenyz fontossággal 
kezdeményezes, mely a lentermelésnek 
megyében leendő meghonositására iráunyult. Ezeért any- 

nyira jelen első sorban vármegyénkre s 

tágabb körben is a mai nap, midőn a lengyár megnyi- 

tásával egy uj nele ág meghonositása biztosíttatott, 
s ezzel alapja veltetett meg egy, vármegyénkben eddig 
ismeretlen, de minden kétsegen telül kedvező és előnyös 
gazdasági politikának. 

Varmegyei iparfejlesztő bizoctságunkat a lenterme 
lés meghonositása első izben az 1897. évben foglalkoz- 
talta. Az inkább csak tapogatódzás, mint biztos kezde- 
ményezés jellegevel biró intezkedes a jelzett évi már- 

czius 25-en a gról Haller János akkori főlspan elnök- 
lete alatt tartott iparfejlesztő bizottsági gyülesben téte- 
tett, a midőn Lövete es a két Olahfalu községi lakosság 
megelhetesi viszonyainak kedvezőbbe tetelere vezető 
módozatok megbeszelese közben elhatároztatottk, hogy 
„a rigai lentermeleés mikentjere n zve IHuaromszékvar- 

megye iparfejlesztő bizottságától felvilagosíitás és utba 
igazitás kerendő". Ugya nesak az 189(. evi május hó 
ő-én 86-897. szám alatt az iparfejlesztő bizottsag ál- 

tal kereskedelemügyi miniszter urhoz előterjesztés léte- 
tik az iránt, hogy a ket Oláhfalu közsegebe ,szakértők 
által keszitett terv szerint áztató helyek létesittessenek 
s a rigai lenmagból meg eontk a lakosságnak 

mikénti kezelese 

termelt len erte- 

rország fel- 

azon 

nek 
termelesere a nép keoktattaksok s a 
kesithető legyen'. Ezen felterjesztés földmive- 
ésügyi miniszter ur az evi augusztus hó 5-en 
ö4750 sz. a kelt rendeletében arról értesitelte az ipar- 
fejlesztő bizottságot, hogy minden tovabbi tárgyalást 
megelőzőleg szakertői helyszini szemlet tartván szüksé- 
gesnek, e czélból Berger Lajos adai földmivesiskolai 
segédtanárt megfelelő utasitassal a helysz zinére kiren- 
delte. Nevezett segedtanár Oláhtaluban meg is jelent, 
ezzel azonban az ügy előbbre vitelére semmi sem tör- 
tent, s az egész kezdemenyezés elaludt es pif n az 
1897. év augusztus havától kezdve az 1890. no- 
vembperr 

eddigi elősorolt és inkább csak kisértetezes 
képen a két Olahfalu területére szoritkozó intézkedések 
utan vármegyénk jelenlegi főispánja, Hollaky Arihur 
ö meltosága keltette uj életre az ügyet és inditott nagy 

arányu akcziót a lentermelesnek az egész vármegye 
területen leendő meghonositása iránt. 

Már az eddigi csekély méretü termelés eredmé- 
nyéből is, de különösen Bakai Nandor kendertermelési 
szakbíztosnak a marosvásarhelyi iparkamarához intezett 

is megküldött 
Szakszer munkalataból is ketségbevonhatatlan teny- 
kent jelen kezelt az hogy vármegyénk területe ugy 

ermki mint tal va meg- 

ivaloan Torabe ezr zé emlittetik. A később szek kö 
1s-ada ez. A községek ujdonsült és néptelen vollára 

a Tized gyanánt fizetett adóösszeg kicsiny voltából kö- 
vetkeztethetünk. Ez összeg átlagban községenként alig 
4-5 banalist tett; Udvarhely maga is csak 7-et, a leg- 
többet fizető község Bögöz is csak 18 banalist fizetett. 
Negy banalis tevén egy garast: Udvarhely nem egészen 
2 garast, Bögöz pedig csak valamivel fizetett többet 3 
garasnál. Az egész erdőháti esperesség fizetett összesen 
200-220 banalist a pápai Tizedbe. Ez pedig az egy 

ház tiszta jövedelmének tizedrészét tevén, az egyház- 
jövedelme ez esperességben legfölebb tiz márkát tett 
(4 bani = 1 garas; 15 garas = 1 ferto és 4 ferto — 
1 márk) 

Ezzel szemben ugyanez időben a szászsebesi es- 
peresség 60 tüzhely után 1 márkát fizettetve a plebá- 
nosokkal, 52 márkát fizetett 26 községe után.1 

Csupán Szászváros, hol 340 tüzhely találtatott, 6 
márkát fizetett.2 Tehát egymaga jóval többet felénél, 
mint az egész erdőháti, telegdi, vagy udvarhelyi espe- 
resség; hol e szerint az összes 42 községben levő tüz- 
helyek száma nem telt ki többet 600-nál. S ha a tüz- 
helyek számát öt lakossal vesszük föl átlagban, ugy az 
egész esperesség 42 községének lakossága számát nem 
tehetjük többre 3000-nél. 

–a. d. 

Hunfalvy : Oláhok tört. I. 898. 
? U. o, 288, 1. 

nemcsak a K 

de hazánknak komárom- és sze 

dát, mily magasra lehet fokozni a föld jövedelmezos- 
gét azzal, ha a lentermelésre alkalmas talaj okszsrű mn 

felhasználtatik. 
Ezen igazságok erejélől áthatva, vármegyénk fő- 

ispánja az 1899. evi november hó 18- -án pár hónabppal 
fólspani szekének elfogla ása után 78–899 iparfejlesztő 
bizottsági szám alatt felhívást intézett mindhárom fó 
szolgab rohoz, melyben kilátásba helyezte, hogy az 
bon ha a lentermelesrs a vármegye lakossága val 

lalkoznek, r fogna közbenjarni az illetéke- 
tenyezoknel az runt, hogy a termelendő len a legjos- 
ban értékesithető legvan hogy a szállításra vasuti ked- 

szitésére egy gyár létesíttessek. Felhi 

őszolgabirákat, hogy a magasabb fekvésű területek 
tulajdonosait megfelelően yilakosisák fel s ennek ered- 
ményében jelentsek e gy névszerint kik 
hány négyszögöl területek bevetésére vállalkoznak. 
Ugyanezen lek a maga hatáskörében leendő 
pártolására a vármegyei gazdasagi egylet is felkéretett. 
Ezen mozgalom eredményeképen ő1 szé ékely bzt 

1900. ajánlkozott összesen 21 hold területnek az 
tavaszán leendő bevetésere, kik részére e 
főispánjának Földmivelésügyi Miniszter urnál történt 
ismetelt közbenjárásai és felterjesztesei alapjan nemcsak 

kiló orosz vetőmagvaknak ingyenes 
de az is kieszközöltetett, hogy Füredy 

Lajos kassai lentermelési szaktanár kiküldésével az illető 
kisgazdák a lentermelés minden fázisáról szakszerü 
oktatást yerjenok- 

Az 1900, evi termelési eredmény beigazolta azon 

várakozásokat, melyek a a vezető tényezők részéről ahoz 
füződtek, kétségtelenül bebizonyosodott, hogy várme- 
gyénknek nösen laza talajjal biró magasabb fensik- 

jai, me gen nagy birna ak, egyenese 
E stináljá lakosságát a lentermelésre 
s a szavolval élve, virmegyént a lenterme 

lésnek valóságos hazája. 
Még mindig egy nagy akadálylval kellett azonban 

küzdeni, melv, amennyiben annak elháritása nem sike- 
rül, az oly szepen meginditott akcziónak eredményet 

veszélyeztette volna. És ez a lennek értékesitése körül 
fennálló nehézségekben rejlett. 

z egész kezdeményezésnek tulajdonképeni czé 
ugyanis az volt, hogy ezen igen jól jövedelmező ter 
melési ág meghonosításával vármegyénk szegény sors 
székely lakosságának az eddig nehezen értékesithet 
területei után is kellő bevétel biztosíttassék. Ez azon- 
ban csak ugy volt remélhető, ha a lenne k beváltása itt 
helyben A l bbi lenbeváltó telep 
ugyanis Szepes- Olasziban mintegy 700 kilóméter távol- 

ságra volt s igy a szállitási költségek az abból várható 
tiszta jövedelmet majdnem teljesen felemésztették volna. 

Ezen kör ülnény inditotta r 

arra, hogy most már egy lenbevá 
nak ezen vármegyében leendő felallitása íránt a tárgya- 

lásokat Földmivelésügyi miniszter urnál személyesen és 
ismételten történt előterjesztéseivel meginditotta. 

Tiután azonban a gyár felállitását szükségszerüleg 

meg kellett előznie annak, hogy a gyár fennállásához 
szükséges minimális len-quantum biztositva legyen: a 
már megkezdett akcziót még szélesebb alapokra fek- 

tetni, még több gazdát termelőnek bevonni kellett. 

A lentermelés előnyeinek ismertetésére felkéret- 
tek tehaáat – a hatósági tényezők ujabbi bevonásától 
eltekintve — öss vármegyebeli papok, tanitók; 
helyi abekban ismételten jelentek meg tajékoztató 

czikkek; mindezeken felül, Füredy szaktanár, a lenter- 
melésnek valódi apostola, 1900. év deczember 
havában a vármegye számos községebe megjelenve, a 

len termeléséről és értékesitéséről szakelőadásokat tar- 
tott, népies ismertetéseket ő 
érdeklődés a legszélsőbb felkeltessék. 
Ezekkel egyidejüleg pedig kibocsattattak az aláirási ivek, 
melyekben a gazdák részéről a lennek 3 éven át bizo- 
nyos számu holdakban leendő termelésére nézve köte- 

jező nyilatkozatok tétettek. 

Földmivelésügyi kormányunk részéről ezen nagy 
arányu mozgalom már kezdettől fogva nemcsak a le 
élénkebb figyelem nel kisértetett, de a kivánt czél el 
érése szempontjából a lehetőség legsze lső határáig menő 

kedvezmények is magadattak. Vármegyénk főispánjának 

áradságot uemi ismerő buzgalma tehát, mely különben ki 
az irásbol árgyalások rendén nem egyszer nyert ma- 
gasabb e elismerő méltatást, - ki tudta eszkö- 

hogy a lenkikészitő és beváltó telepnek 
Udvar en magánvállalkozó által, de tekintélyes 
állami segély és hozzájárulás mellett leendő felépitése 
eszméje állandóan felszinen sőt a megvaló- 

zes 

ssék. 
ső hónapjaiban a meg- 

előző 1900. evi 21 hold éredménynyel szemben már 
addig is mintegy 150 hold lett a lentermelés czéljaira 
biztosítva : Földmivelésügyi miniszter ur ő nagyméltó- 

sága Kazy József miniszteri osztálytanácsos ur veze 

tése alalt egy bizottságot kegyeskedett Székely- dvar- I 
helere kiküldeni oly czélből, h 

s Érveke ekke valaini a sziut 

s a gyár t nézve eloter 
ztést tegyen. 

Ezen tárgyalás a jelzett nagyszámu érdekeltek 
vétele ,8 o elnöklete alatt 

190 
évi vmk 15-én tartatott meg. n gyülésen 
a gyarossal a gyáratapitás feltételeire nézve az előzetes 
megállapodások sikeresen létrejöttek s vármegyénk fő- 
ispánja a kérdés fontosságától áthatott tagok élénk lel 
kesülése közben hirdette ki a kedvező eredményt. 

öldmivelésügyi miniszter ur az 1. évi április 
hó 10- én 21920. sz. a. kiadott rendeleteben értesiti a 
vármegye főispánjál, hogy a telep létesítését előkészitő 
értekezleten részt vett kiküldöttei jelentéseiből arról 
győződött meg, hogy a telep üzembeveteléhez szükség s 
területnek bevetése biztosítottnak tekinthető, s a len- 

termesztésnek felkarolása erdekében a telepnek meg ez 
évben felépitése kivánatos. A tervezett telepnek a len- 
termelés felkarolása, s ennek következtében a vármegye 
közgazdasági viszonyaira való ked ező hatása szem- l 
pontjából kiváló fontosságánál fogva esetleg hajlandónak 

ét a maga részéről is meg- 

g 10z Ltani. Felhivta ennélfogva a l 
vármegye főispánját a gyartelep helyenek megállapitása 
iránti tárgyalások folva matba tetelere s egyuttal Füredy 

Lajos szaktanárt a lentermesztésnek nagyobb arányok- 
k megindulására való tekintettel a lentermelőknek 

a vetés körüli kioktatás végelt április 15-től kezdlődő 
3 r vármegyénk területére kiküldötte 

gyártelep helyének megállapításánál első izben 

Szekel Udvarhely város jött kombináczióba. Indokolttá 

felelő támogatással előn 

esmegyel egyes 
videkei is hol leatermelés folytattatik, mutaltak a pél- 

vezmény eszközöltessék ki, hogy a lenáztatók felallítása 
államilag segélyeztessék, hogy az itt termelt len kike- 

ivta ennek folytan 

telte az itten leendő elh lyezést az, hogy a termelés- 

mek tulajdonképeni vid ke a két Ol áhfa lu, az oroszhegyi : 

és sóvidéki fennsikok, honnan a term sztmény Szekely- ; 
Udvarhelyre, mint terin szetes központra legkönnyebben 

: 

s állithato be. en konbináczió azonban nem való- 

sult meg azon okból, mert a gyáros egyfelől a kedve- 
zőbb elhelyezkede si viszonyok, másfelől a vasuti fővo- 
nalhoz való közelség folytán inkább Székely-Keresztur 
közsegét tartotta altmasnak megállapodások is vég- 
legesen ez irányban történtek meg, a Székely-Udvar- 

S hely vidéki termelők k megóvása czéljából 
azonban azon hozzáadással, hogy ezen v eknek el- 
mesztményei ennok daczára Szekely Udvarhalyen lesz- 
nek beváltandók, hol e czélhól a gyáros egy raktárt 

épittetni s a geoszalltot termesztményeket Udvarhelyen 
átvenni köt 

következtek most már a tárgyalások egyfelől a 

gyárossal, a felépitési feltételeknek megállapitása, a len- 
ke átvételi árának meghatározása s általában az e czel- 
bol kötendő szerződési pontozatok megállapitása iránt, 

másfelől Székely-Keresztur nagyközséggel, a telep ré é- 

szére földterületnek átengedése iránt 
edler János gyárossal kötendő szerződés pon- 

togmtatkak egatjapkasa különös fontosságánál és mesz- 
sze terjedő előrelátást igénylő természeténél fogva, igen 
e foglalkoztatta vármegyénk főispánját. Személyesen 
s hosszasan tárgyaált nem ecsupán idelent, de fennt a 

földmivelerügyi minisz eriumban is, ő Nagyméltóságának, 
az ügyosztály vezetőinek és a gyárosnak jelenlétében s 
fáradozásának eredménye lett azon alapvető arrző 
mely földmivelésügyi miniszter urnak 1901. évi 
tember hó 33744. számu rendeletével nyert e 

agyást s a mely a lengyár felépítését jogilag most már 
bevégzett tengye tette. 
r ezen szerződés s lelfagdltssetb azt első sorban 



a 

1 

anyagi v viszonyail 

z6d6 

keete kitéve van, 

boldogitását segitette elő 
vármegyénk szeretett főispánja - H olla ky Arthur ur. 

1 

dmivelésügyi miniszter urnak egyes jóindulata, szé- 
y kepünk íránti állandó figyelme és érdeklődése tette 

azzal, hogy a en felépitési költségeinek 

e 5000 kor 
zésekre via felhasznált egyharmadrészét, 

0,000 korona maximális összeg erejéig, tárczája ter- 
h r államsegél 
ze enem at meg az elismerés Szekely-Ke- 

uyközs ég áldoza keszségétől sem, mely szükös 
vai között sem riadt vissza attól, hogy a 

engyár részére szükseges földterület bíztosításával Ud- 
Relyvármagve rag mőő rendkivüli anyagi előnyö- 

ket tegyen elérh 
önettel ortozunk azonban Fiedler János gyá- 

rosnak Az ő tartózkodó szerénysége és előzékeny- 
a sem n hogy ő tulajdonképeni másik 

fél, ki a nyereség és veszteség esélyeinek 
m a tárgyalások minden 

fázisában minden törekvése oda látszott irányzottnak 
lenni, hogy megvalósitassék az, a mi ezen vármegyére 

előnyös 
Ez a lengyár története. S ha van a 

emes eszméinek megvalósítá- 

ely nép szivből eredő köszönete irányul, s ha van, ki- 
ek törhetetlenül szivés munkássága ezrek ezrek 

Ezután a róm. kath., ez. ref. és unitárius lelké- 
szek felszentelő beszédei következtek, mire végül Hollaky 
Arthur főispán a gyáros köszönetét tolmácsolva, a szép 
és lélekemelő ünnepélyt bezárta. S felhangzolt ismét a 
leendő székely tanitók ajkáról a magyarok legszebb 
imája: Isten áldd meg a magyart ! 

Az ünnepély végével Fiedler János gyáros szives 
vendégszeretettel látta vendégül a megjelenteket, hol 
barátságos áldomásozás közben sorolták fel az érde mesek 

érdemeit. Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszternek a 
következő táviratot küldötték : 

,A székelykereszturi len-gyár megnyitása alkal- 

mából egybegyült székely gazdaközönség hálás érzel- 
mekkel és őszinte lelkesedéssel üdvözli Nagyméltósá- 
godat és köszöni Nagyméltóságod atyai gondos- 

kodását". 
A lengyár tehát müködésre készen áll, sőt dolgo- 

zik is már. Isten segitsd, magyarok Istene, hogy foöld- 
miveléssel foglalkozó szeékely népünk fáradságos mun- 
kájára áldást hozzon s annak gyümölcsét az idők vég- 

telenségéig megteremjel... 
A letesités körül munkálkodott nemes keblü ha- 

zafiakat pedig serkentse ujabb alkotások sikeres keresz- 
tül vitelére ! 

Közmivelődés. 
Értesités. A homoródvideki tanitói kör t. tagjait 

valamint az érdeklődő t. közönséget értesiteni kivánom, 
hogy rendes gyülésünket f. évi november hó 21-én 

Zsomboron tartjuk meg. Az e gyülésre vonatkozó tárgy- 
sorozat a már kibocsátott körlevelekben közzé van 
téve. Oklánd, 1901. nov. 7. Bedő József, jköri elnök. 

Mitelügy. 
Vettük és adjuk a következő sorokat: Tek. Szar- 

kesztő Ur! Becses lapja 44 ik számának ,Hitelügy" cz. 
rovatában – bar fentartással közölve - egy intéze- 
tünk jó hirét sértő, Tosszekdzztő közlemény jelent 

mely szerint több községben egész váratlanul nagyobb- 
mennyiségü váltó- köleémi mondtunk fel. 

ény az, hogy összes clienseink közül, egy köz- 
ségben, hol minteg r 40 ügyfelünk van, 4 gazd lkodót, 
kik kölcsönösen egyn girálnak 1100 korona tar- 
tozást, kikről meg ső dtünk, hogy több oktak ól bir- 
tokuk erteket tulhal idó kölcsönöket szedtek ik 
tehát k eszelyeztetve lattuk, 
tük, hogy senáosko váltójuk törleszteser 

Nncs tehit ok semmf-le megütközésre semmi- 
féle ma; gyrat, az, hogy egyik-másik adósnak 
felmondanak, minden lelkiismeretesen vezetett intezet 
életeben előfordulhat, illetőleg elő is kelt fordulnia, ha 
csak az intezet igazgatósága nem akarja saját t 

megkárositani. Szekely-Udvarhely, 1901. nov. 8. A z 
log-kölcsön intézet igazgatósága. 

Iparügy. 
— Az ipari könyvelés és fizleti levelezés ingyenes 

oktatására letesitett tanfolyam e hó 6 an este kezde- 
tét vette és 8-án volt a mzsodik az állami 
szakiskola elméleti tantermeben. Spaller József szak- 
iskolai tanár egesz ámbiczióval kezdte meg az előadá- 
sokat s teljes odaadassal, erthatő magvyarázatokkal ki- 
séri a gyakorlatilaz is b mutatott példakat. Iparosaink 
már is tömegesen jelentkeztek esbecsüleiszavukkal kö- 
telezték magukat a tanfolyam végig hallgatásara Ezzel 
tehát kezdetet veszi a hatadás iránti hajlandóság s 
nagy a reményünk, hogy más tárgyu előadasok is kö- 
vetkeznek az atlapvető ismerelek köréből. Eddig: Bene- 
dek Geza czipész, Déezsy István timár, jakabos Miklós 
szabá, Nagy Ferencz czipész, Kézsmárky Mór aljvár 
Szócs János czipész, itj. Kállay Jozsef czipész, Kassay 
Béla szijgyártó, Krausz Gyula czipészsegéd, Nagy 
nos czipész, Imecs István csizmadia, Ürmösi AÁrpád 
szabóseged, Szemerjay k könyvkövő, Baczó László 

zabó, S Gábos Atilla 
czipész, Papp Ist ván znb0, Katona Janos szabó és 
Tibád Péter fazekas jelentkeztek a tanfolyamra. 

Különfélék. 

meg, 

fig gyálm t 

— Személyi hir. Kuncz Ejek kir. tankerületi fő- 
igazgató e ho 6-an városunkba érkezett a helybeli kö- 
zépiskolák hivatalos látogatására. 
őve belügyminiszterium ideiglenes 

vegzelésével megbizott m, kir. miniszterelnöők várme- 
gyenkbe a ker pee anyakönyvi kerületbe Dombi 
Geza tamtót, a zetelakiba Sebestyén Mózes közs. fo- 
biról, a szenttamosiba Ükei Antalt anyakönyves he- 
eltek nevezte ki es valamennyvit a názg anya- 
kön as aló közre- 
me is megb zta. Vegül pedig a szemterzeti 

nyv vezetésre és a hazesságkötesnel való közremü- 
ödésre is s kiterjesztene 

eovakfnyve helyettes hatasköret a házassági anya- 

- A homoródalmási postakivatal folyó hó 2-án 
ismét mer mü 

Fillérestély. Tegatóbi emencstely, melyet f. 
hó 6-án Demény Ferenczné és Szabó Gáborné rendez- 
tek, mint előre is reméltük kitünően sikerült. A pro- ! 
gramm mi indőssze tombola játékból, confetti, serpentin ! 

volt minden különősebb és 
muüsor mélkül. Az estély mégis egyike volt a legkedé- [ 

lyesebbeknek s szinte családias jókedvben folyt le. Mond- 
hatni, hogy jókedv uralkodott az estélyt követő táncz 

alatt is, mely csak a késő éjjeli órákban ért veget. A a 

közönség támogatása ugyan még sok kivánni valót 

hagyna hátra, de remé éljük, h a rendezőknek sike- 
rülni fog hasonló kedélyes estékkel felébreszteni az ér-, 
deklődést uri neőznnségrink e régi és mindig kedvelt 
mulaságnó rá 

mekyei tisztujitás. Tudvalevőleg a folyó év- 
ben teltk vármegyei választott tisztviselőink mandá- 
tuma és történik meg az általános tisztujitás. Erre nézve 
a mozgalom már megindult s hogy a választás kellő 
időben előkészithető és az általános óhajtásnak megfe- 
lelő legyen, e ! órakor a vármegyeház 
kistermében értekezlet les 

armellini, a ho büvész, ki Magyarországon 
és a kaltöldön is nagy sikereket ért el müvészi alaki- 
tásaival - városunkban a Budapest-szálló nagytermé- 
ben már két előadást tartott. Mult vasárnap es kedden 

nem nagy, de előkelő közönség előtt mutatta be ritka 
ügyességét, melylye bátran mondhatjuk — összes 

büvésztársai között talán egyedül áll. A közönség mind- 
vegig lekötött figyelemmel sze emlélte ügyesebbnel-ügye- 
sebb mutatványait. Igazán megérdemelte volna a töme- 
gesebb látogatást s mindenki csak sajnálhatja mulasz- 

mely egy va eltiban élvezetes estetől fosztotta meg. 
Ma (vasárnap) e Carmellini utolsó előadását tartja 
meg a keeyjen Ajánljuk közönségünk figyel- 
mébe. 

– A székelynávarhelyi ref. egyházi rlelemet 
szokásos felolvasó estélyelit 1901. év nov. 17-én 
5 órakor a ref. kollegium tornatermében tartja a ko 
vetkező tárgysorozattal : 1. Gyülekezeti ének. 2. Elnöki 
megnyitó. Szavalat: Bod Etelka k. a. által. 4. Ének: 
Előadva a prot. ea által. 6. Felolvasás: Tartja 
Szabó Árpád tanár. : Előadja a prot. vegyeskar. 
7. Szaval: Csányi met vII. gymn. oszt. tanuló, 8. 
Zárszó és gyülekezeti ének. 

— A polgári önképző holnapi vestíet 
Jakabos Kata, Bartók Anna, Pál G Rozz Anta 

rendezik Szilágyi Albert dr főrealisko ai tegak 
Berkeczi Erzsi czimbalomszóloót jatszik, Balazs Ferencz 
monologot ad elő, Derzsi Kata, ifj. Lanyi Imre és Csiki 
Albert szavalnak. 

A város kölösöne A belügyminiszter megen- 
gedte a városn hogy a közbirtokosságtól 
300,000 sael 150,000 koronát az apróbb adós 
gok kifizetésére már most felhasználhasson. 

alálozás. Gyaszlobogo leng a vármegyaház 
ormán. d Domokos nyug. bözödi körjegyző e hó 
8-án elhalt. Adám Albert vm. tb. tőjegyző tesivérbaty- 
ját gyaszolja az elhunytban 

— Az Erdélyi Rárpál Egyesütet (rövidítve E K E 
folyó hó 10-en tarija evi közgyüléset Kolozsvan 
alkalombol a választmany neveben 

6-án 

Ra inóti Rezső 
ü- titkár terjedelmesebb jelentésben számol be az egye 

mi let maködeséről E jelentésből is közlünk kv 

natokat, 

— sSzász társadanmi körő kelyfoldon. A ,Ma- 
gyarság'-nak következőket Az erdelyi sz sz- 
ság ugy látszik tervszerüen eyeszk dik a s 
dön. Az utolsó öt esztendő alalt a s 
nagyobb községében és város ában b 
keletkeztek. Először n 
kereskedő, 1-2 vendeglő 

azután e 
, egy mérnök, egy orvos, egy 

gyogyszerész és végül egy ügyved tetle át sz kh yet 
eszrevétlenül a szekely városokba. Társadalmi- 
lag elzárkóznak a magvar társada- 
lomdtól itt is, s mihelyt tizre lszaporodott a csa- 
ládok száma, külön kaszinot alakitanak maguknak. 
1 ettek legutóbb SzeékelyUdvar- 
e (P) is. ismegalakultaszász 
társadalmi kör. Szoval a nemzetiségek szer- 
kek mindenütt. Vajjon felebreszti-e ez a magyar- 
ságot a szendergéseből ? Hogy nálunk szász tarsa- 
dalmi köt alakult volna, arról tudomassal nem birunk 
s épen azért kü hirecskét, hogy azok, akiket 
érint – megeczáfolha 

— vVárosunk képriselétestülele e hó 6-án Szakáts 
Zoltán ot elnöklete alatt tartotta meg rende- 
közgyülesét. T ásul vették a virilisek jövő evi n vs 
sorat s ogudtuk a tanács javaslatát a vágatási biztosi 

teendőkre vonatkozólag. Egyszerüen tudomóásul veltek, 

hogy a földmivelesügyi miniszter a tvb. állatorvosnak a 
vágatási biztosi teendők vegzesét megengedte s utasi- 

tottak Kassay Albert dr városi orvost a vágatási biztosi 
teendők törveny- és szabályszerinti pontos teljesítésere. 
A tisztviselők fizetéset nem hajlandók ema tni, sem a 

városi méruöki állást nem rendszeresiítik. 5 
költségvetest goal3s K,28 f szükseglet, 
tillet fedezettel es 2602 K O1 filler hiánynyal, melyet 4 
százalékos közig. potado kirovásával fedeznek eifo- 
gadták s igy 1k k 99 fii fölösleget állapitottak meg 
Élőterjesztest tesznek a keresk. miniszterhez, hogy a 
vámsorompókkal elfoglalt állami kö fenntartásanak 
kötelezettsegétől tekintsen el. A vá ármegyel rek 
„Kegyelethaz" részere a pelhlental nl lev 
lekből 1000 ne s ebből 100 

szögölet az ulfelől vámház epitése enlő kiszakita- 

nak Az epitesig a város használja. A va szeg nyei- 
nek husz helyet kikötnek. A bakebene okmany alá- 
irásával polgármestert megbizzák. A városi iskolaszeket 
ujra megvalasztják. A szegény- alapot a zálogházba es 
a többi alapokat az Udvarhelymegyei takarékba helye- 
zik el a jövő évre. A tanitoknak gyülesek alkal- 
mára napidijat szavaznak. A Ferenczrendi szerzetnek a 

kaszárnya melletti helyét 2000 koronáert hajlandó a 
város megvenni. 

—- A farkasok Etéd környékén nagyon elszapo- 
rodtak s a vaddisznókkal egyetemben sok pusztiást 
vittek veghez már eddig is. A hivatalos hajtovadaszat 
sürgős elrendelése kivánatos 

— A Széhkely Egyesület Budapesten e hó 2-án 
délután 4 órakor válaszimányi ülést tartott Bedő Albert 
elnöklete alatt. Ennek az ülesnek legfontosabb tárgya 
az egyesület tulajdonát tevő marosvásárhelyi szekely 
muzeum ügye volt. A marosvásárhelyi kamara meg 
akarja szerezni az épületet hivatalos helyiségnek s az 
egyesület választmánya hajlandó is az eladásra, annak a 
kikötésével, hogy a kamara az épületben állandó m unka- 

tart székelytöldi ipartermékekből. A kamara 
20.000 koronát ajánlott fel s a választmány ezért haj- 
landó is átengedni, öt a k azokat a tárgya- 
kat, melyek iskolának valók, ingyen adja a marosvásár- 

Benedek Elek titkár, hogy Csikme 
megyéből beé rkeztek a éseléddij 
egyesület ugyanis e két me 
negyven koronás pályadijat tüzött ki oly cselédek 
talmazására, kik mindig a vármegyéjükben laktak. 
beérkezett palyázatok megvizsgálására a választmány 
Benedek Eleket, Gaál Mózest és Szőts Andrást kérte 

fel. Több kisebb-nagyobb fontosságu ügy élénk megvi- 
tatása után ket munkanélküli szekely iparosnak 25-25, 
kettőnek Bed 30-830 korona segitséget szavazott meg 

választmán 
a mtői jubilenm. Szép és megható ünnepély- 

nek vol sznkélye — irja tudósitónk — folvó hó 2-án 
a felsőrákosi unitárius templom. Itt tartotta a Dávid 
Ferencz-egylet felső-feherköri fiókja őszi rendes köz- 
gyülését. Ezt az alkalmat használták fel a helybeli egy- 
házközség s más tisztelők és barátok arra, hogy Fe- 
renczi Lajost, ki e derék községben 40 éves tanitói 
pályáját a leg gazabb hüséggel és köztisztelet által kör- 
nyezve futotta meg, egy az ő tiszteletére rendezett ju- 
biláris ünnepélylyel lepjek meg. Ez ünnepély előnkbe 
varázsolt egy szép s küzdelmes pályát s előnkbe tárta 
azokat az eszközöket, melyeknek segitségével egy né- 

Bzer élő tanitó munkálhatja azoknak boldogságát, 
nek gondozása reá bizatott másfelől bizonyitéka 
volt annak, hogy a hiv munkást a szeretet és tisz- 
telet környezi s sokaknak halája kiséri pályáján. Lát- 
tuk a tanitót az iskolában ábc.-és könyvvel a kezében, 
láttuk künn az életben mint szellemi vezért; 

példás eletével népe előtt járni és láttuk jó s hasznos 
tanácsaival mindeneket boldogitani. Láttuk a tanitvá- 
nyok ragaszkodását a szeretett tanitóhoz s a nép hálá- 
ját a tiszta lelkü ember iránt. Láttuk a tisztelők és 

barátok szivének őszinte megnyilatkozását a mindig vi- 
dám kedélyü bácsi-val szemben. Szóval sok 
mindent Táttunk, a mi élekre nézve nem csak gyö- 

nyörüséges, de temee teljes is. Egy ilyen ünnep 
nem csak az érdem elismerése, hanem hatalmas buz- 

ditás mindeneknek a kötelesség lelkiismeretes teljesité- 
sére. N zélunk nz ünnepélynek lefolyását részle- 
tezni, a tisztelgő küldöttségeket külön-külön bemutatni, 
csupán elismerésünket fejezzük ki a derek község és 
annak vezetői, a Dávid Ferencz fiók-egylet és annak 
elnöksége iránt, hogy az igaz érdemet egy egyszerü, 
szerény tanítóban is meglátták s ezt elismerésükkel ki- 
vánták jutalmazni. Az erdővidéki tanitó-egylet önmagát 
tisztelte volna meg, ha egyik legrégibb tagjának, ki leg- 
első jegyzője is volt, e tanulságos ünnepen nagyobb 
részvételt mutatott vo a Az ünnepeltet volt tanitvá- 
nyai s a Dávid Ferencz-egylet tagjai diszes emléktár- 
gyakkal leptek meg; gyermekei pedig az ő nevére a 
kolozsvári unitárius főgymnasiumnál 1000 koronás ala- 
pitványt tettek. Ugyancsak ez alkalommal adta át szé 
beszéd kiserelében Osváth Gábor esperes azt az ok- 
mányt, melyben az unitáriusok egyházi főtanácsa az 
egyház körül szerzett érdemei elismeréseül ,„Tiszteletes 
czimmel tüntette ki. Üdvözletüket küldötték: Ferencz 
József püspök, Daniel Gábor ny. főispán, Mózes 
tanfelügyelő, Boros György theol. tanár zámo- 

egyéből és Háro 
ra kiirt alza 

ben 

ju- 
A 

s
 

an. Mi a magunk részeről is a fgősninteb szivvel 
ohaj juk, hok gy az Isten Ferenczi Lajost mostani eg sz- 

n nngalatóbat munkabirásában 
ig eltesse 

éres templom. Veltük és adjuk a köv t- 
: Meghivo az udvarhelyköri Dávid F. fiók- 

orod-ujfalvi umtárus templom és to- 
jubiláris ünn pelye alkalmából, ezen egy- 
evi november hó 14 en tartandó köz 

sorozat: 1. Imát és egyházi beszédet 
et kenos—udvarhelyi lelkész. 2. A gyü- 

lés megnyitása s az ekkla. ke a Dávid F. egylet 
neveben Sándor Gergely elnök által. 8. Az ekkla. üd- 
vözlése az egyhazkör nevében t. Sándor es- 
peres ur által. 4. Alkalmi beszed az egyház muniásó 
irja és felolvassa Tibald József Alyodli lelkész. 8. Al- 
kalmi köreté irja és szavalja t. Demeter Dénes 

lelkész. 6. Az ünnepely bezárása az elnök által. Tud 
nivalók: s Az ünuepely delelőtt 10 órakor a templom- 
ban kezdő lik. 9 órakor az iskoldban választmányi ülés, 
mélyen a tagok megjelenes az elnökség tisztelettel 
kéri. b) Az számok között egyházi és műének 
darabokat ad elő a helybeli dalkör. c) Ebédről gondos- 
kolva lesz, kik részvételüket a helybeli paphoz beje- 
lentik. a A Dávid F. egylet perselye, kegyes adomá- 

me elfogadására, ki lesz téve. Ders, 1901. október 
ó 28-án. Sándor Gergely, elnök. 

—- A városi közbirtokosság e hó 24-én d. u 2 
órakor a tanácsház nagytermeben rendkivüli közgyülést 
tar, melyre az egyes birtokosok ez uton is meghivat- 
nak. A gyülé etlen tárgyát a határpásztorok bérének 
megállapitása i javaslat képezi. 

— Csordapásztornak szerződhetik, aki arra vállal- 
kozni akar, ly-Udvarhely város közbírtokossága 
elnökségénel. z évi bér 200 drb marha után 300 
korona s azon felül darabonkint 2 korona. A hálóhe- 

lyokon feláluítanlo ,„kosár" heltenkinti forgatásáért pedig 
minden al kalo nal 2 korona jár. 

A pi ró i ez é se 
Egetálban munden szol i üllerert, astagaba betüvel s nér 

ért közöl a a kiadohivatal. 

és o asztal es és cs e borok Udvarhalyt 
ngel Gy 

isküküllőmenti o- és ibe 
Kinő nő hectotol 200 hectoliterig 18-19 Io 
jával Balavásáron dr Hersch Jukabnal. 

H gy dívan a elado. 
Olcsó b tor. Értekezhetni áet ko- 
csigyártónál, Kossuth-utcza. 
Valódi bort venni ak arók etj Bes zel 

egy ének-tanitónő. Czim a kiadóhivatalban. 

Közsazdaság 
Szám: 90,901. Iparfejlesztő bizoltsági. Fel- 

ivás Udvarhelyvármegye lentermelő gazdakö 
zönségéhez, Vármegvénk területén a lentermelés 
az eddigi kisérletek kedvező eredméenye folytán é 
a székelykereszturi lenkikészitő telep léesi 
következtében, előre láthatólag a jövő 1 

tavaszán nagyobb mérvben fog folytaat 
lentermelő gazdaközönség érdeke 
hogy a jövő évi tavaszi v. tésh 
raképes lenvetőmagról id go 
történjen. Minthogy a gazdakö nség egy 
az idei termésből saját termésü le 

s
 

heli ipari szekikolának Ézen az a áeleneke be delkezik ugyan, de kérdés: va 

AZ 
10-10 negyven- 

orok anhatok 

épességének szakért. 
állapitására oly czelbó 
képtelenné vált le nm 
tásra használtassék 

sajáttermésü lenmasjuk val 
alább három 

nos nevének és lakhelyének po 

az Udvarhelymegyei Ipar 
ságnak Székely-Udvarhel 
folyó évi november hó vég 
zakértői megvizsgálás vé 

lesztő bizottság a beérkezendő 

lentermelési szaktanár közbenjö 
tatni s a vizsgálat eredményérő 
beküldő magtulajdonost külö 
értesiteni oly czeilból, hogy azok 
nek lenmagja vetési czélokra netal 
lannak találtatnék, idejekorán gond 
nak csiraképes jó vetőmagról. Tparfejl 
ság nevében : Sz.-Udvarhelyt, 1901. 

Hollaky Arthur töl 

Az udvarhelyvármegyei gazdasági egyest 
Sz. 221–1901. l 

Meghivo. 
Az udvarhelyvármegyei gazdasági e 

28-án d. u. 2 órakor a vármegyeház magyté 

rendkivüli közgyülést tar 
melyre az egyesület tagjait, 
horjegyz lelkész, 

iránt, - mely kérdések helyes megoldásától 
sadalom békéje és jóléte - érdeklődnek, 
meghivjuk. 

Tárgysorozat 
z 1900-ik évi XVI. — 

sezelypeneavó szóló törvény ismertetése é 
dozatok megállapitása, melyek szerint ezen, 
tentiák jólétét elömozdetó törvény áldásaibar 
lakóinak minél nagyobb tömege lenne rész 

2. Az egyesület gteen alapszabálya 
tetése és az ujjá alakulás módozatai fele 
náeskozás. 

Székely-Udvarhelyt, 1901. nov. 

A gazdakörönsék figyel 
Heremagot minőség szerint, 

gasabb árban bármily hagy menn 

szek. 
Burgonya télire eltariható, le 

árban kereskedésemben minden időb 

Szerkesztől zenetek. 
Tanitőgyülés Térhiány m jö 

E. P. Nag rabecsült va 

rendeen nincs elég pénze. 1gy tehát munka 
n bizunk továbbra is, akik neml a 
kölünk, de - a nemes czélt t 

rencsések vagyunk — inkább még előfizs 1 

imutatás az 
őszén e bej fama a 

B) 

ség 

Ének- és zongora orákat a neaa 
állapotba 



Székely-U dva rhely. 

Évi kikiáltási ár 600 koronában állapitta- 

tott meg. 
Az árverési feltételek a körjegyzői irodában 

bármikor megtekinthetők. 

H-Szt-Márton, 1901. nov. hó 4-én. 

Godra Mihály, szapó Mózes, 

se következtében dr Pátkay körjegyző. főb író- 

pviselt László és társa czég ja- m 

czi lakos ellen 508 korona s 
i junius hó 11-én foganatositott ki- 
utján lefoglalt és 2400 koronára 
ságok u. m.: 6 piros-tarka ökör 

ilvános árverésen eladatnak. 
ssnek Z. oklándi kir. járásbiróság 1901-ik 

végzése folytán 508 korona tőke- 
1900. évi szeptember hó 20. napjától 

a] százalék váltó dij és eddig ösz- 
fillérben biróilag már megálla- 

Bardoczon alperesnél leendő 

évi november hó 19. napjának dél- 
atáridőül kitüzetik és ahhoz a venni szán- 

megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
ságok az az 1881. eyi LX. t.-ez. 107. és 108. 

Vállakozó kerestetik 

a homoródi borviznek 
Székely-Udvarhely városában, már meglévő 
előfizetőknek, naponként a házukhoz szálli- 

tására. 

Szekér és korsók átadatnak szállitásra. 
A beszállitás és elo ztás esetleg fixfize- 

tésért is kiadatik. Több telnőtt családtaggal 
biró lovasgazdának nagyon előnyös vállalat. 

Bővehb felvilágositást nyujt 

Nagysolymosi Koncz Ármin 
ógyszerész, Szé kely-Udvarhelyt. 

—- Csak kellő biztositekkal birók ajánlkozzanak. m - 

ul is el fognak adatni. 
yiben az elárverezendő ingóságokat mások 

ülfoglaltatták és azokra kielégitési jogot nyer- 
en árverés az 1881. évi LX. t.cz. 120. § 

] en ezek javára is elrendeltetik. 

oklándon, 1901. évi okt. hó 22. napján. 

POLLÁK IGNÁCZ, 
kir. birósági végrehajtó. 

1053-1901. körj. 

Árverési hirdetmény. 
iután kifogadó a haszonbérlettől visszalé- 

alulirottak ezennel közhirré teszik, hogy 

zó melléképületekkel együtt 1902. évi ja- 
r hó 1-étől kezdődőleg 6 (hat) egymásután 
tkező évre legtöbbet igérőnek tolyó évi 
mber hó 17-ém délelőtt S orakor 

Avalódi pemnetefü-ezukorka kék papir- 
dobozokban kapha'có s minden dobozon a ké- 
szitő RÉTHY BÉLA aláirás olvasható. Eltérő 
készitmények mint hamisitványok visszauta- 

sitandók 

Udvarhelyvármegye sz.-udvarhelvi járás főszolgabirája. 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhely vármegye, udvarhelyi járásban üresedésbe jött parajdi körjegyzői 

állásra ezennel pályázatot hirdetek. Ezen körhöz Parajd székhelyen kivül Felső-Sófalva 

község tartozik. 
A körjegyző javadalmazása évi 800 korona fizetés, természetbeni lakás, 80 

korona irodal, 150 korona utazási és 50 korona szolgatartási átalány s a magánmunká- 
latokért szabályrendeletileg megállapitott dijak. 

Felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi 

t.-ez. 6. §-a és az 1900. évi XX. t.-cz. 8-ik § a szerint felszerelt pályázati kéréseiket 
folyó évi deczember hó 30-ig annál is inkább adják be, mivel ellen esetben a később 
beerkezett folyamodványokat tekintetbe venni nem fogom 

A választás napja a pályázati határidő után fog kitüzetni. 
Sz.-Udvarhely, 1901. november 6-án. 

Dr BDemeter Lőrimnez, főszolgabiró. 
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gyógytár 

Könyv- és papirkeres- 

Kedés áthelyezése. 
Tisztelettel jelentem a nagyérdemű közönség- 

és vevőimnek, hogy üzletemet a E oncz-féle 
mellől a Szent-Feremez 

szerzettemplom homlokzatávalszem- 

bem fekvő házam bolthelyiségébe 

költöztettem át. 

Gyertyanfiy Gabor. 

Uj ezukrászüzlet 
SZÉKELY-UDVARHELYEN a Főtéren 

(Koncz Ármin-féle házban. 

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy 

czukrászüzletemet szekely-Udvar- 
helyt a Főtéren megnyitottam, a hol is naponta 
friss sütemények, torták, ugymint minden czukrá- 

szati czikkek kaphatók. : 
Esküvőkre, keresztelőkre és minden ünnepi 

alkalmakra izletes és szépen diszitett tortákat ké- 
szitek. 

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, 
maradok tisztelettel : 

Ernst György 

Kiadó lakások. 

A főpiacztéren, egy nagyobb 
utozai 3, 4, vagy 5 szobás, egy 

kisebb 283 szobás, konyhas, 

emeletes; egy ketszobás föld- 

szimi lakás, mindenik mellék- 
helyiségekkel azonnal kiado és 

átvehető. 

Értekezhetni Koncz Ármin tu- 
lajdonos gyógyszerésznél. 

öbgkköggggaganógmnagamanaard aoasaa 

Épulet- és 
butorasztalos 

Van szerencsém értesiteni 
a nagyeldemü közönségl, hogy 

! mindennemü az asztalos iparba 

vágo munkálatokat elvállalok, igy ornvt áron 
kor 6s szolid kivitelben készitek szo es nyha- 

t, gazdasági épületek 

Az 1895. évi oariói s az 1896 evi londoni egészségügyi kiállitásokon diszoklevéllel és aranyéremmel kitüntetve. 

rvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb kórodákban kitünő sikerrel használt külszer a 

köszs ény, esüz, reuma, iztosalkival KUMA-SZES seltas séb ele kyor nkás 
Ha meglepő, tőe gyakran még a legidültebb köszvény és n is már nehanyszori be- 

ölésnel je megszüntet 

Egy bee ara használati utasitással 1 Lorona, erősebb 2 korona 40 fillér. 

aet májtolt, mitesser s az arcz- és legkitül ői 
eréme r mindennemü usztátlanságai ellen. Tokaji ohina- vasbor sad Leg 

Kitünő és biztos batá 
gesseg ellen. Gyermeke 
veszik be. Fé tee me koron 

saját 

pkór s k 
ogva szivesen 

a, 1 liter 9. korona 
ili bizt tos szer tyukszem, szemölcs vedü 

k s foghus épségben taltására. A Tourista olaj s és vastagodás gyökeres kigyóg gyitása ra. 
rnhezanli a toka nak vakitó — Egy üveg á 

Loz 80 ogkele 1 k tetol minőségü tokaji asszu ürmösből 
legfi ke kiváló Gyonorbor kes zitve Biztos hatásu a ar legrégibb gyo- 

ab s0 filler. morbajok gyógyitásái a górcsok 
s o s edüh övszere. Egy üveg ára 3 korona. 
s sakrnem x gyógyszertarakban. a 

wWI n n a GYUHA 
vógyszerész, Sátoraljaujhel 

ten. Török József gyógyszertáráhan, Kl irály- u. 12, és az Egger-féle ,Nádor gyógyszert tár"- Ban ae körut 17. 
i raktár. Solymossy János gyógyszertárában (Kossuth- utcza) és Lengyel Samu gyógyszerésznél 

Nagy vajasz Kezeskedik - 
El szülon és ték szalon-és kitünő minősé- 

ttöbb uriszoba futó szőnye- gért, 
arock, gekben. rendkivüli 

renaissance, Párisi, berlini, olcsó árak mellett. 

allan dóan selyem, pe- megrendelések a 

raktáron van luche szöve- legpontosabban 
tekben. eszközöltetnek. 
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padolását, ajtók és ablakokkal valo felszerelésel, 
különösen ajánlom remek müvü iróasztalaimat, 
könyv- és irományállványaimat. 

Községi jegyzői és birói irodák teljes berendezését. 

Jutányos árak, izléses munka ! 

Székely-Udvarhelyt, Szombatfalvi-utcza. (Saját y 

házamban.) 

Épitéseket, épitkezéseket 
és tervezéseket, valamint költség- 

előirányzatokat teljesen szaks 1 
és a kor igenyeinek megfelelően a 
legkenyesebb izlésnek is megfelelően 
köz- és magánépűleteket teljes beren 
dezéssel elválial 

Videki meg- 

bizások is a 

Sz. ad 7914-1901. fszb. 

Árverési hirdetmény. 
Melylyel köztudatra hozom, hogy Darócz 

község tulajdooát képező kétkövü lisztelő-malom 

az 1902. évi január 1-től kezdő három egy- 

másután következő évre ez évi november hó 
23-án d. e. 8 órakor Darócz községházánál a 

legtöbbet igérőnek nyilt árverésen bérbe fog 

adatni. a 
Kikiáltási összeg 1500 korona – bánat- 

pénzül ennek 10 százaiéka teendő. 
Ulóajánlat nem fogadtatlik el. 

Részletes feltételek a községi 

hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

H-Oklánd, 1901. okt. hó 30-án. 

HEemedek Emre, 

főszolgabiró. 

irodában a 

nt UjJ 

VENDÉGLŐ és KÁVÉHAZ 
ké 

köko elt h elestétr eimet jövőre is megtartom. 
Havi előfizetésre ugy helyiségemben, mint házhoz 

: : a legizl etesebb ebéddel és vacsorával 

n a e közönség szi- é 
ves tudomására hogy a KORONKAY-féle 
vendéglőt s at t évi október hó 18-én 
(szombaton) este 

halestély lyel kapcsolatosan 

DNNEBÉLYÉSE MEGNYITOTTA, É 
szerzett jó hirnevem kezeskedik, hogy 

nagyérdemüű vendégeimet mindenkor kifogástalan 
étele e és it alokkal fogom ezután is készségge el 

gálok, 
Szives támogatást kérve, vag ereekesz szolgálattal áe 

SÁNDOR ISTVÁN, vendéglős. 

BARTHA ANDRÁS 
czirészmester 

SZEKELY-UDVARHELYT 

Kossuth-u. 21. 

(Zálogház mellett.) mnazonma 

Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe 
a Kossuth-u. 21. sz. (Zalogház mellett) egész 
ujonnan berendezett férfi- és m 

KÉSZCZIPŐRAKTÁRAÁT 
és üzlethelyisegét. 

A legfinomabb anyagból a legkényesebb iz- 
lésnek is eegfelel ően készit kellő gyorsasággak 
tartóssággal, pont tossággal, jutányos árak mel 

tett férfiz, női és gyermekczipőket, Sokoldalu ta- 
pasztalataira támaszkodva, a n. é. közönség bizal- 
mát és megrendeléseit kéri. 

etbé 

Tan
kak

 avalk 
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épitő vállalkozó 

Székely-Uavarhelyt, Szombat- 
falvi-utoza, saját házában. 

levélbeni meg- 

keresésekre 

azonnali kime- 

ritő tájékozás 

adatik. 

z Jutányos árak. 

Templomjavitásokat, 

Szolid és fele- oltártervezeteket s minden e 

szakmába vágó dolgokat pcn- 

tosan elkészit. 

lősség melletti 

munka. 

Vladár Nerenez 4 ERKECZY LAJOS EEm 
ÉPÜLET- 1S DISZMÜBÁDOCOS 

niána minden e szakmába vágó munkálatait, u. 

toronyfedés, házfedés, ócska fedelek javitását 
tel fizetéssel is. Készletben minden bádogos 

munkák, fürdő kádak, bázi czikkek, konyhaeszkö- 
zök és kertészeti czikkek. - Vidéki ' megrendelések 
pontosan teljesíittetnek. 

Az üzlet 15 évi fennállása a megrendelések 
és kiszolgálások 1 fogástalanságáról és szolidságá- 
ról tanuskodik. Minél számosabb megbizást kr 

tisztelettel : 

BERKECZY LAJOS bádogos mester, 
Székely-Udvarhelyt. 

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Felegb Pal könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1001 


